Chủ đề 1: CHO CON ĂN ĐÚNG CÁCH
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Nuôi dạy con – cho con ăn đúng cách

1. Sài lầm nên tránh khi cho con ăn dặm

Cho trẻ ăn dặm là giai đoạn làm quen với “thực đơn” mới lạ của bé ngoài sữa mẹ. Một giai đoạn thú vị nhưng đầy khó khăn cho cả trẻ và người mẹ.

Khi bắt đầu cho trẻ tiếp xúc với đồ ăn dặm, các mẹ đã phải dày công nghiên cứu và học hỏi từ các bà mẹ khác hay thậm chí là hỏi ý kiến chuyên gia. Những lời khuyên vàng của mọi người thường luôn là ‘cứu cánh’ cho các bà mẹ nuôi con nhỏ, đặc biệt là chị em lần đầu làm mẹ.

Để nuôi dạy con đúng cách, bạn có thể xem chi tiết bài viết về những quan niệm sai lầm ba mẹ khi cho con ăn dặm thường mắc phải.

2. Tuyệt chiêu giúp trẻ hay ăn chóng lớn

Bạn hãy xem tình trạng biếng ăn của con mình có liên quan đến việc ăn vặt của bé hay không. Vài cái kẹo, một gói bánh snack, một củ khoai… tưởng như không là gì nhưng lại ảnh hưởng rất nhiều đến sự ngon miệng của trẻ.

Với bé ở độ tuổi đến trường, bạn có thể thảo luận với thầy cô để chọn những loại thực phẩm giàu dinh dưỡng, dễ tiêu, nhiều chất xơ, nhiều rau xanh… Nếu có điều kiện nên cho trẻ ăn những món ăn yêu thích, chúng thấy ngon miệng hơn.

Để bé ăn ngon, hãy để bữa ăn thành một sự kiện – Thạc sĩ Trần Thị Ái Liên

3. Những thực phẩm 90% ba mẹ cho ăn sai cách

Ngày nay, do kinh tế phát triển, đời sống được cải thiện nên ngoài các thực phẩm phổ biến như cháo, thịt, cá… hầu hết các mẹ đều có thói quen bổ sung thêm cho con những loại thực phẩm dinh dưỡng khác. Tuy nhiên để nuôi dạy con đúng cách, cho con ăn thế nào, liều lượng ra sao để bé có thể hấp thụ được tốt nhất thì không phải ba mẹ nào cũng biết.

· Phomai có nhiều chất dinh dưỡng nên cứ con ăn thoải mái?

· Cho con sử dụng váng sữa như một sản phẩm thay thế sữa và sữa mẹ?

· Để trẻ ăn sữa chua vào buổi tối sẽ không có tác dụng?

· Cho trẻ ăn hoa quả tráng miệng sau bữa ăn là hợp lý?

· Chỉ cần dùng 1 loại dầu ăn cho trẻ là được?

Dưới đây là một số lưu ý loại thực phẩm mẹ cho con ăn sai cách, ảnh hưởng đến quá trình hấp thụ của trẻ.
Chủ đề 2: NUÔI DẠY CON, DẠY CON TỰ BẢO VỆ
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Nuôi dạy con – Dạy con tự bảo vệ

1. Lỗi hồn nhiên của ba mẹ ẩn chứa hiểm họa gây hại cho con

Khoe ảnh con vô tội vạ, tự bắt bệnh cho con, bao bọc con quá mức, thậm chí dạy cho con tè đường… là những lỗi hồn nhiên nhiều ba mẹ thường mắc phải trong nuôi dạy con. Vì thiếu lưu tâm đến những điều này. Không biết rằng những lỗi hồn nhiên tưởng như vô hại này lại ẩn chứa những hiểm họa khôn lường. Ba mẹ nhiều khi đã vô tình có thể gây hại đến con mà không biết.

Để nuôi dạy con đúng cách ba mẹ nên tránh những lỗi trên nhé.

2. Cách dạy sai, ba mẹ khiến con ngày càng nhút nhát

Nhiều bé học hành rất thông minh, khi ở nhà cùng ba mẹ thì nói năng trôi chảy và tiếp thu rất nhanh. Thậm chí còn hay vặn vẹo bố mẹ. Nhưng khi ra ngoài, hoặc có khách tới chơi nhà thì trở nên rụt rè, hay sợ, không hòa nhập cùng người khác được.

Cũng có trường hợp trẻ muốn chủ động làm một điều gì đó. Nhưng thay vì tập
trung vào những điểm tích cực đã làm được, thì bé lại nhận được những lời bình
luận không hài lòng.

Ví dụ như muốn tự rót nước mời mẹ nhưng cháu chưa đủ khéo để rót nước vào cốc mà không đổ ra ngoài. Nếu cha mẹ tâm lý thì sẽ khen con là “Con tôi đã lớn rồi, con đã biết rót nước mời mẹ rồi. Lần sau con đỡ tay phía dưới bình nước thì sẽ rót được khéo hơn không bị tràn ra ngoài con nhé”.

Nhưng có thể nhiều cha mẹ ngăn cản ngay bằng những câu như “Thôi để đấy! Lại đổ tràn ra ngoài rồi thấy chưa!…”. Những lời nói không hài lòng như vậy một mặt làm trẻ không biết phải làm thế nào cho đúng. Mặt khác làm cho trẻ học được cách để tránh bị phê bình là không làm gì cả, không tham gia gì cả.

3. 10 điều quan trọng nhất cha mẹ cần dạy cho con biết

Để dạy con đúng cách, cha mẹ nên dạy con rằng gia đình giữ một vị trí đặc biệt trong cuộc sống của mỗi người và không bao giờ được xao lãng cho dù con đã đạt đến đỉnh cao của thành công. Cách tốt nhất cha mẹ nên là tấm gương để dạy con về tình yêu gia đình.

Dưới đây là 10 điều sẽ giúp con trẻ phát triển tốt và gặt hái thành công nếu cha mẹ sớm biết cách bảo ban để con hiểu được.
Chủ đề 3: NUÔI DẠY CON ĐÚNG CÁCH VỚI KỸ LUẬT KHÔNG NƯỚC MẮT
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Nuôi dạy con ngoan đúng cách

1. Mẹo hay dụ bé vâng lời

Trẻ con muốn chứng minh khả năng của mình. Do đó khiêu khích bé một chút sẽ khiến bé nỗ lực hoàn thành nhiệm vụ.

Ví dụ mẹ có thể nói “mẹ không chắc là con biết tự đi giầy. Cho mẹ xem con làm thế nào nào” sẽ nhận được phản ứng tích cực hơn là “con biết tự đi thì sao không đi lấy đi”. Hoặc “Con giúp mẹ chỉ cho em cách đi giày với. em chẳng biết làm đâu” sẽ khiến bé đi giày nhanh hơn là yêu cầu thẳng thắn vì bé thích chứng minh khả năng của mình và thích dạy bảo các em bé hơn.

2. Học mẹ Pháp để có những đứa trẻ dễ nuôi

Ông bà hay những bà mẹ Việt đang mắc một thói quen rất xấu khi cho trẻ ăn đó là sử dụng hình thức ăn rong. Cứ đến mỗi bữa ăn, người lớn lại thay nhau bế trẻ đi quanh khắp xóm làng chỉ với mong muốn là cho con ăn hết bát cơm. Kết quả của hàng giờ bế trẻ đi lại như thế. Cứ nghĩ là sẽ giúp cho trẻ thấy vui vẻ và ăn hiệu quả hơn. Tuy nhiên thực tế việc đó lại hình thành một tật xấu cho trẻ trong mỗi giờ ăn sau này.

Trong khi mẹ Việt thì phải mất công bế con đi ăn, thì mẹ Pháp lại chỉnh đốn ngay từ nhỏ về cách ăn của con. Mẹ Pháp có cách nuôi dạy con ngoan rất hay. Trẻ con Pháp được dậy ăn uống ngay tại chỗ, không có chuyện bé đi ăn khắp nơi. Thay vì cho con vừa ăn vừa xem ti vi, hay chơi game, những ông bố, bà mẹ người Pháp bắt con mình ngồi tập trung ở bàn ăn cho đến khi bữa ăn kết thúc sạch sẽ như ý họ.

3. Chế ngự nổi loạn của tuổi lên 3

Bé tuổi lên 3 làm sao để nuôi dạy con đúng cách? Trẻ đặc biệt thích ăn vạ, hơi một tí đã lăn ra khóc. Ban đầu chỉ khóc nhỏ thôi, sau to dần, rồi gào lên, nôn ọe và đủ thứ. Nhiều cha mẹ nuôi dạy con cũng phát rồ theo. Bao nhiêu công lao nhồi nhét thức ăn đã đi tong. Đã thế, gặp những thứ cực kì nguy hiểm như ổ điện, quạt bàn, trẻ lại hào hứng khám phá. Cha mẹ phải đối xử với trẻ thế nào đây?

Trước hết, cha mẹ cần nhớ, với trẻ 2-3 tuổi, mọi lời giáo huấn đều vô giá trị. Bởi vốn từ vựng và ngữ pháp của trẻ quá ít ỏi nên việc hiểu cả một đoạn hội thoại dài với từ ngữ phức tạp quả là vô cùng khó khăn. Thậm chí, với trẻ lớn hơn cũng thế. Một đoạn giáo huấn đầy tính chính trị xã hội thực sự rất khó nghe và khó tiếp nhận. Chính vì vậy, cha mẹ hãy dừng lời giáo huấn lại ngay lập tức và hành động.

4. Kỷ luật con như thế nào cho đúng cách?

Về nuôi dạy con đúng cách, nếu “yêu cho roi cho vọt” là quan điểm sai lầm thì “yêu cho ngọt cho bùi” cũng là một quan niệm sai lầm không kém. Đòn roi được xem là có thể dẫn đến những thay đổi tiêu cực, khiến trẻ cảm thấy xấu hổ và mất lòng tin. Trong khi đó, kỷ luật lành mạnh và công bằng giúp trẻ trưởng thành cả về cảm xúc và nhận thức.

Các nguyên tắc để kỷ luật con hiệu quả và đúng cách như:
· Khen ngợi các hành vi tích cực khi có thể.

· Tránh dọa dẫm suông mà không áp dụng hệ quả.

· Kiên trì với các biện pháp kỷ luật.

· Bỏ qua những sai phạm không quá quan trọng.

· Đặt ra giới hạn hợp lý.

· Chấp nhận hành vi phù hợp với lứa tuổi.

· Áp dụng hệ quả tức thì với trẻ nhỏ.

· Cố gắng tỏ ra “vô cảm” khi áp dụng hệ quả.

· Không la mắng, hò hét con.

· Bày tỏ tình yêu và sự tin tưởng với trẻ sau khi áp dụng hệ quả. Như vậy con sẽ hiểu việc cha mẹ làm là nhắm tới hành vi không mong muốn chứ không phải bản thân trẻ.

Chủ đề 4: RÈN LUYỆN TRÍ TUỆ, CẢM XÚC ( EQ) CHO CON
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Cẩm nang nuôi dạy con toàn diện cho ba mẹ trẻ

1. Muốn nuôi dạy con đúng cách – 5 điều cần tránh

Theo thống kê những năm trở lại đây, số trẻ em phạm tội có chiều hướng tăng rõ rệt. Phần nhiều trong số đó rơi vào những trẻ có bố mẹ li hôn. Hay bố mẹ không dành nhiều thời gian cho con, trẻ bị bố/mẹ bạo hành… Tất cả đều xuất phát từ sự thờ ơ, thiếu hoặc không có sự quan tâm đến trẻ.

Điều này trước hết đẩy trẻ vào thế bị cô lập, mất phương hướng và dễ dàng sa ngã vào những việc làm sai trái. Trẻ cũng không nhận được sự chia sẻ, đồng cảm, dẫn đến mối liên hệ tình cảm trong trẻ mất dần và phải tìm kiếm những mối liên hệ thay thế không lành mạnh khác.

Vì vậy, muốn nuôi dạy con đúng cách bố mẹ đừng tranh luận hay cãi nhau trước mặt trẻ. Không nói những lời lẽ tục tĩu vì bé sẽ học theo. Không thờ ơ với trẻ. Kể cả khi bạn nhận thấy con vẫn ngoan ngoãn và nghe lời. Hãy quan tâm đến trẻ mọi lúc có thể. Sắp xếp cho trẻ một buổi đi chơi khi bạn rảnh. Lắng nghe cơ thể và suy nghĩ của trẻ để trẻ luôn cảm thấy dược sẻ chia và yêu thương.

2. Cách trị tính bướng bỉnh của con trai

“Tôi có bé trai 18 tháng tuổi. Bé tỏ ra rất bướng bỉnh, đòi gì là đòi bằng được. Không đáp ứng nhu cầu là rất hay ăn vạ như lăn ra đất, khóc, đánh trả. Giơ tay lên dọa đánh. Tôi có thể làm gì để nuôi dạy con tốt hơn và cải thiện được tính xấu này của cháu ? » (Ngọc Quyên)

Rất nhiều phụ huynh cũng gặp tình trạng con không vâng lời cha mẹ. Vậy làm sao để nuôi dạy con đúng cách như trường hợp của bạn mặc dù cháu còn rất nhỏ. Thực tế cho thấy, trong một điều kiện sống tương tự, có những em bé rất ngoan và có những em bé rất bướng bỉnh. Mặc dù các em có thể được yêu thương, quan tâm và chăm sóc giống nhau.

Thông thường, các em bé thể hiện sự bướng bỉnh của mình đơn giản chỉ vì cảm thấy thiếu sự quan tâm của gia đình. Nên muốn làm như vậy để thu hút sự chú ý. Vì vậy để nuôi dạy con đúng cáchbố mẹ cần dành nhiều thời gian quan tam đến con hơn.

Ứng xử đúng khi con khóc – Trích khóa học online của Thạc sĩ Trần Thị Ái Liên

3. Dạy kỹ năng sống cho trẻ bằng cách nào?

Để nuôi dạy con đúng cách bố mẹ cần dạy cho các kỹ năng sống. Kỹ năng sống theo cách hiểu rộng nhất thì bao gồm mọi năng lực tâm lý – xã hội để cá nhân thực hiện các hành vi thích ứng, tích cực nhằm giải quyết hiệu quả các yêu cầu, thử thách trong cuộc sống hàng ngày (quan điểm UNICEP). Do đó, phát triển cho trẻ kỹ năng sống không phải là trách nhiệm duy nhất của nhà trường. Thậm chí, với một số kỹ năng sống, nhà trường đưa vào chương trình dạy cho học sinh, để biến thành kỹ năng thực sự tức học sinh có thể vận dụng thành thạo trong đời sống hàng ngày thì đòi hỏi gia đình phải hỗ trợ rất tích cực.

Có rất nhiều kỹ năng cần thiết trẻ cần phải học mà nhiều phụ huynh chúng ta vẫn đang lơ là. Trẻ cũng cần được dạy kỹ năng đúng cách ngay từ sớm.
